



共融堂訊

四旬期第四主日

2022/03/27 (丙年)

共融堂信箱：koinoniarparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

四旬期第四主日

文/廖修三弟兄

耶路撒冷，喜歡吧！你們凡愛慕它的，要聚在一起；你們曾經憂傷的，要盡情歡樂，好能從那安慰的懷裏得到飽飫。

● 讀經一 蘇五：9a, 10 - 12

若蘇厄書是舊約歷史書的第一部，敘述若蘇厄繼承梅瑟未竟的遺志，完成占領客納罕福地的任務。這部舊籍清楚看到天主與以色列子民的往來和互動，天主藉此將許給亞巴郎的誓言完全實現。若蘇厄何以能完成梅瑟終其一生而未能完成的事功呢？因為他對天主完全的信賴，其程度甚至超越了梅瑟。歷來聖師們都認為他是忠誠遵守天主命令的典範。

以色列子民居住埃及的時候，對天主誠命的遵守其實還算嚴謹，但在曠野中出生的許多人甚至尚未行割損禮，在攻占福地的前夕，若蘇厄使那些人補行割損的禮儀，全民就潔淨了，在精神面來說，他們可以更放心的仰賴天主攻取福地。以色列軍民在耶律哥城外的平原舉行了逾越節，並且在次日吃了當地的出產，這時候，上天不再降下瑪納，告訴我們，長達四十年之久，天主使曠野流浪的人們以瑪納果腹，天主的奇蹟沒有一天中斷，祂願意教育這個民族，天地間只有一神，也願意透過這個民族，使萬民認識祂、歸向祂。

● 讀經二 格後五：17 - 21

領受聖洗的人，靈魂煥然一新，原罪和本罪都得到洗刷和赦免，連罪罰都沒有了，當然成了一個新造的人，舊的都已經過去了。聖保祿在他的書信中，不斷地提到一個神學的觀點，就是人能成義，不是靠着人的功德，而是來自天主的仁慈，成義更是藉着對祂的聖子耶穌的信仰，因為耶穌是我們可以成義的保證，是我們與天主父之間的中保，「天主在基督內使世人與自己和好，不再追究他們的過犯」充分闡釋這個神學的命題。

信友們接受洗禮，獲得寶貴的新生命，不能藏於一己之私，更要與他人分享，所以我們就成了基督的大使，要把人類得救的好消息傳報給萬民。聖保祿在今天的讀經中提到：「基督沒有罪過，天主却為了我們的緣故，使祂與罪人認同，因而使我們與祂結合，而成為天主的聖潔。」這句話可以從舊約去理解，古時要奉獻給天主的祭品都是最好的，必須是無殘疾、無瑕疵之

物，耶穌基督淨化了人類，使我們又成了聖潔的，可以為天主馨香的祭品。

復活節臨近了，許多的兄姊準備在今年領受洗禮，我們祝福他們即將成為新生的人，我們更要為他們祈求天主，使彼此都能善度聖徒的生活。

● 福音 路十五：1 - 3，11 - 32

聖史路加在福音第十五章，特別描述三篇有關悔改的比喻，當罪人悔改時，在天堂上，天主連同天使和諸聖都會歡欣的慶賀。耶穌基督樂於親近罪人，因為才有機會使罪人悔改和皈依，這是傳統猶太人的長老和經師所不能理解的。在這些比喻中，最後都歸結在天父的慈悲上，聖路加福音被聖教宗若望保祿二世稱為「慈悲的福音」，要非無因。

浪子回頭的比喻，不但是聖經中最優美的篇章，就是以文學的觀點來看，也是不可多得的作品，曾經有人說，它是自有人類以來，最好的短篇小說，不僅是故事精彩，更為人類指出濃濃的愛和盼望。

弟弟向父親要求帶走他應分得的那份產業，然後遠離父親，投向荒淫的生活，這象徵一個人選擇與天主隔絕，耶穌在此很明白地指出，使自己與天主分離，就是一種罪。人把自己陷入這樣的一個處境，最後就是失望、無助、不快樂，而這些現象都是犯罪的後果。

弟弟想起與父親在一起的時光是那麼的歡樂和豐盛，以致於起了悔改的心，並採取實際的行動求取原諒，他回到父親的面前，對父親說：「爸爸，我得罪了天，也得罪了你，我不配再做你的兒子了，把我當做工人看待罷！」這句話看出小兒子並不瞭解父親的愛。試想，回鄉的兒子還在很遠的時候，父親就看見了他，可見老父親天天在路口巴望着兒子回來；以上好的袍子恢復小兒子的榮譽；以戒子表示他還是繼承人；給他穿上鞋子，表示父親不把他當奴隸或傭工看待，他再度成為重要的家人，並且大肆慶祝，對悔改的孩子，父親所給的是完整無缺的愛。看到滿身髒臭的返鄉浪子，父親毫不猶疑地加以擁抱和親吻，表達父親對他全然的接納，而且那麼直接、明白。這是小兒子所不能預期的，他對父親的愛，沒有全然瞭解。

宰牛設宴，歡樂慶祝小兒子回來的父親還是有掛心的事，他默默地察覺大兒子怎麼沒有出現，主動的到戶外尋找他。就此而論，他對兩個孩子的愛是沒有偏倚的。而習於日常生活的大兒子，不但對父親的愛麻木，也缺少回應。父親對弟弟的接納讓他嫉妒與不快，認為父親對弟弟的愛遠超過他，這種判斷，使他不願容入父親的喜悅。他的冷漠、對弟弟的評論以及對父親的不滿，使他自絕於父親的愛，這也是一種罪，可見大兒子的心態並沒有比小兒子更好。

相較於浪子回頭，故事的主題勿寧說是父親的慈悲。我們可以想像，對一個悔改的罪人，天父是那麼的歡樂，那麼對於一個不離棄天主的人，天主對他的愛絕不會更少。問題是，除了聖母以外，世間能找到沒有犯過罪的人嗎？所以，每一個人都要悔改，重回天父的懷抱，天父的快慰就會像今天浪子回頭的故事一樣。